

Уважаемые номинанты на звание «Крестьянин года».

Дамы и господа.

Дорогие друзья.

Настало время считать цыплят, а с ним и торжественный момент, когда авторитетная комиссия объявит имя крестьянина года.

В ожидании этой новости разрешите поделиться с вами несколькими замечаниями по теме, о которой пишут газеты и говорят радиостанции.

Конечно, я имею в виду цены на продукты питания, конкретнее, те деньги, которые находятся в обороте в сельскохозяйственном производстве и рядом с ним.

Цены довольно сильно выросли, и, конечно, это не новость для тех, чьи доходы за время экономического кризиса в той или иной мере сократились. Таких людей в Эстонии большинство.

Почему растут цены – тема сложная, полной правды здесь не говорит никто. Может, представитель одной крупной торговой сети, который примерно месяц назад с детской прямотой признался: если другие повышают цены, то и мы повышаем.

Это, дорогие друзья, к сожалению, характеризует всю нашу ситуацию со свободной рыночной экономикой в 2010 году. Ситуацию, в которой рост цен сам по себе генерирует новый рост цен.

Но это уже другая и более сложная тема, в которую сегодня углубиться не получится.

Однако мне очень приятно, что рассматриваемая, скорее, в популистском, чем в

аналитическом ключе тема роста цен не обернулась против работников сельского хозяйства.

Я надеюсь, что это так и останется. В противном случае в нас выиграла бы усвоенная нами в качестве одного из главных личностных свойств зависть.

Я хочу спросить – за кого еще нам радоваться, если не за своих предприимчивых людей? За ту работу, которая делается в Эстонии. За ту прибыль, которая производится и остается в Эстонии. И, что главное – за то, что на столе эстонского потребителя выращенная и обработанная в Эстонии сельскохозяйственная продукция.

Кроме того, как мы хорошо знаем, росту цен на сырье предшествовал почти двухгодичный период спада.

Успешный крестьянин относится в Эстонии к находящимся под угрозой вымирания видов, и поэтому его следует защищать. Так же, как каждое воспринимаемое всерьез государство поддерживает свою высокую культуру и образование на своем языке.

Без точки опоры для своего языка и культуры человек хоть и останется жив физически, но это уже не будет полноценной жизнью. Его дух может угаснуть.

Точно так же мы можем есть произведенные и обработанные в далекой стране продукты, но это уже не та еда, к которой привык наш организм. Мы – это то, что мы едим, как сказал 150 лет назад философ Фейербах, и то же самое утверждают ученые-диетологи, биологи и антропологи.

Глобальные тенденции и политические перемены говорят в пользу Эстонии и эстонских крестьян.

Во-первых, численность требующих еды ртов в мире постоянно увеличивается, но

необходимых для производства продуктов питания земель, почвы, воздуха и воды становится все меньше. В Эстонии всего этого достаточно, глядя на заросшие кустарником земли даже кажется, что с большим запасом, и в хорошие годы в Эстонии даже светит солнце.

Во-вторых, по оценке специалистов, эстонский крестьянин при необходимости может без больших дополнительных затрат увеличить производственные мощности и заработать дополнительный доход. Давайте надеяться, что время получения этого дополнительного дохода наступит раньше, чем возникнут проблемы с обслуживанием взятых инвестиционных займов.

В-третьих, изменения предпочтений потребителей и вытекающая из этого сегментация рынка продовольствия создает дополнительные возможности для производителей нишевых товаров.

И даже самая маленькая ниша в мире несоизмеримо больше, чем способность Эстонии ее заполнить. Нас окружают с запада и с востока миллионы требовательных и платежеспособных клиентов. Давайте подумаем об их желаниях, займемся новыми потребностями меняющегося рынка и научимся продавать свою продукцию.

В-четвертых, единая сельскохозяйственная политика Европейского Союза стоит перед неизбежными переменами, и уже даже одни только более справедливые прямые пособия работают в пользу эстонского производителя.

Я не хочу рисовать вам картину светлого будущего. Я лишь утверждаю, что положение предприимчивого крестьянина вовсе не такое ужасное, как может показаться в свете некоторых выступлений или мероприятий.

Но это сказано не для вас, находящихся в этом зале. Вы не жалуетсяь. Жалуясь, нельзя выйти в число лучших.

С честью получить звание «Крестьянин года» неизбежно идет рядом и общественный

груз – являться примером для других и делиться с ними своим опытом. Поэтому желаю вам как счастья, так и сил.